ounmlagusvaon
viunsaunoid
ADUAVWUSS=rI1v0Ullazwavviuvaud

WavouAngsangu

nav (Power)




ouUNMIlagusvaon

nuodaagavoulamnuadulagunwand e liinlvldvigda naen1sieruolunsin
inavnusoniaaonndo (F) ns=rindednnnio dovutazwavorudaouduwusnu iJunnu
ndiarydnaundv azuu d1danntodinmssda (S) 9nn1sns=rigaousoaonartingd vuniDo
dgwblag
W=Fe§ (5.1)
Wo W Ao v Dnuosiluva (J) nSeloauias (N-m)
F @0 usonns:zrin Dnuoeilulonu (N)
s @no szznwndaninasunluamuuudsiu Tnuoeiduas (m )

ovo1n W Goulagwaqrudainans vudviduusuiruainans dodnusgidu (N-m)



N

usoﬁﬁﬂ'moﬁ (F) anuauns (5. 1) uu ovﬁaohjlrhﬁuﬂu&iuawi’aoﬁoooidsvnaulu
NAN1VYOINISTIA (S ) Uuedg a=uuio F momnnu S ounrlag F [uaus muaoma:)nu

o

momn’lumaaumaa J9:NNNSEHNADYUSY F U orunrAda anduueidunu ws1=on S =0
Aouu aumsi (5.1) Uno=iguoglusy

W = Fs cosf (5.2)

Wwo 6 Wuyyus=now F na= S



Exampleb. 1

usondousobuuia 10 Uoau nszmaeavlylunanrityy 37° nuuuos:zauaosy
lravlvinasuniulas=e:n1o 5 wWas
n) somounmlasnisns:rintveouso 10 N U

9) dauuandusVIdgganIugu1a 5 N lund —x 90r191unnIvInNisold

F=10N

37°

S5m



o I O

201N

) 91N W = Fs cosf

10N (5m)cos37°
= 40N — m

=40/

) Tunsdid usvideanuiinaniy —x 3oasodunu S du@e
f=5(-DN
S

51 m



F=10N

370
10 cos 37° !
5
o8 — >
§=5i >
]7N \"Y = FeS !
wuAeeld W, = 5(-1)e5 i
= -25 N-m
= -25 J
WTBANN W = Fs cos 0
WNUAN W; = fs cos 7
= fs(-1)
= -5 N (5m)
= -25 N.m
-25 J




Exampleb.2

nasvuda 3 Nlansyu nnwandulumMuiuidgvs:=9:N10 2 m G291SVIUIA 40 N lund
autuds=auavsy mliduds:zandaouidganiuynuziaauduininu 0.1 tazwudgurinyunu
u2S=@U 37°

n) owunrlasusogula 40 N U
9) viunnudovvnusyluunig

M) VIUNNIIUDYIINADUIAIANIU




N) WEUNINEATSIILN 40 N

'a'mgll'lc?f F = 40 cos 37° i + 40 sin 37° 3 N
) S = 2 i
213431N W = FeS
g

unuAn e Wy = [(40c0s37°1 +40sin37° )2 1] N-m

(40 cos 37°) (2) N-m
(40)(2)(0.8) N-m
64 N.m

64 J

z
Il



1) vwidn W = mg = 3§ awnsnuanasAdsznaulffununindasy aail
\1

oo
3g
ﬂﬁﬂgﬂ'lﬁ F = 3gcos37° (-1) + 3g sin 37° (-j) N
azThIanN W = FeS
WNUAT W, = [3gcos37°%-1)+3gsin37°(-j)][21i]N-m
= -3(9.8)N(0.6) (2)m

= -351]



A) ANUTURLANUGIGAAD  f, = wN  EEULEUNINEATZIBIUS Al

2 N = 3g cos 37° + 40 sin 37°
= 47.6 N
fi = (0.1)(47.6N)
= 48 N
e fx - fi ( - )
= 48(-1) N
LA S = 21 m
AUUAN W = FeS
wnuA e W, = 4.8(-1)02 i N-m
-9.6 N.m

9.6 J



olunsuno iy

(1008109095:uuNnlo Woausolaguagnueinuvgovouna luadegrolusogavalsy

Wulumwunguevand (Hook's Law) Uufio F;, = —kXx Bousonsuen F agroupandacov
mnu tazinaansogwnu Fg Sorlriuoa m indeunvnavaa

viunnilunisdaadsvno wunlalavyov F nas x



Example5.3

ausoaontoimuvininu 50 UDAUADIUAS WNAANUUIaYTY010U008 UUNUSIUINAYY
aosy Walsududvadsolridaooniosinuo X, = 30 wuawaes uaolaesliausoaouosali
wdsundodnuo Xg = 5 wuawas vonounadsons:ricousal




891
LTI 89AL LIRS st s aL e naan
RINANNT 3 - - kx

ATl ungLFamnléaae

W = TR(x)dx

= f— kxdx
1 Xp

= ——kx?

[ 5 ]

Xa

1
B Ek(xAz ~x5”)

1
= 5(50—2-)[(0.3111)2 ~(0.05m)*]
= 2.188 94



ADIUAUWUSS=AD1vvUllazwavvIuvau

wavouvau (K) gavaumauda m ouniandy taz:indwisoiu v (lasn v KL C)

Fotoulblag
1 N N
K = Emv oV

1 2
= Emv (5.3)

lastowtneladdn wavoruvad aesUtuuniogoowavoiu gruzndoaninasun

wavouvaunindounuviu [Wudsunrudinals tazjnuosiguiagonu Wousoaws
ns=raedannivluidugud naziuladacndanuu JadWISINSaad1Unuo0 lugmuznaouiso
govdanJagunlav azuuwasouvaldzevdaniilasuldigunu




ounmlagusvawsnnniguannszmaeasdanianinunisiJagundaoswavoiuvau
Povdan 06 (Uv:158n01 BN IU-waovu (Work — Energy Theorem) donnuilglunis
undryninionamansaog1n31oud19 tazauisnigauiduaunislag@ivisnuoin

W = [Fedr
=611 W=K-K, (5.4)

wo  F deusvawdvnnisuanns:rindednn

K ua: Ky iWuwavouvsauinsudsunaznoulaiggaonisinaoungaodnn

Sl
=
|
I
S
<

lag

1
lac KO — _mvoz (5.5)



UASVaunIs (5.4) Una=iggudn

W = AK (5.6)

t 74

duns (5.6) UI59n01 NQEHOIU-WAa00 U lazd:zIRUINWAVVIUYAUYTadANINUYU

w AvzianUuuon gruznwaoouvatvevdnnanas nuiv:iantduau mburguinmwsizodn
Isvawsvnmeuanns=inadnnluidauiavaonistdndoiwariliaouiSoveodaniiuu
ounlafeziuuon Wenuianluau useawsonmeueniv:zrindedanluiianasodu Auia
gouN1syda warhlridaninowiSoanay lnwavouvsauaryidsld nusviagonuin W = 0

nidlavvnusvawsinmnuquanisidagundaswavoruiduquauuio



Example5.4

1svAoNTUIA 5 N nsziaedanuoia 4 kg 9Nngalo ru YaISUGRUN t = 0 tazinasunlu
las=9:n10 2 Was

n) ONAUISOdAMgToVUla 4 kg lasldnnuioiu-wavolu

7) P9aASIVEoUwWaawsvINgo (n) lagldaunisnisianasun lunudduasVAIYAIIUISVAIN



o o

2eM

n) a7n

LA

QU

(SN)(2m)
10 J

0; s —l—mvoz
2
4 kg

%(4kg)v2 + 0

2x10J

F

kgm

S———

J_ m/s

1) ’7n

<
[CUU

V- + 2ax

0o + 2~—F—x
m

(—)2m

5 m?/ s

\/g m/s



waovuAngdangu

usvlusssugianuola 2 Us=nn laun usoeusny (Conservative) laziisoljausny

(Non-Conservative) llazn1sNv:=na1dlao usolaiduusoousny uuounmlagusouu 9 Godan
ndv lutuoidun1oda (Close Path) DanUugusd uanvnionunmlasisoousnys:=rnonova 2 96
[3U 9@ a Haz9a b (UYUNUNOIAU AD0Y10IGU ISVAUMDTDVEUSO tsluunoo usolwilana

5:rd01auNANDUS:Y 2 aUNA

dnsuusoluousny asusonrliinanulasusouulunmoiaudaiamlyininugus azuu
ounmlasgusoliousn¥neaumanioliinasuvnoa a [Ugo b Fuognuniolau adog1vnNIAuU
lalagnolunaausvidgganiu uuioo



Wav0IuANsdangu (Elastic Potential Energy) d00dU30 @audryanyaiunueos U (x)
. 1
uufo U(x) = E kx? (5.7)

do1nad1 wavoudngdanguvevalsougus o X = 0 uanosn ausvegluauaa
na: U(x) v=0dwinnan iealsSedneonuinidn nsSenauininaa uenoind U (x) v:=0an
Wuuoniave nasiludadoulnsasenu X2 na: k sounvdulSunuainaIsSIduIGsoAUU tas
wavvuvau azinuogiguiagdINueIY



Sl.
3)

0N

ngau,s"miwa"omuna (Law of Conservation of mechanical Energy) dnsuuoa
adsv wovadaunisiny ao

W = (3mv? +kx?) — Gmvy? +5 kx2)

t ¥4 1 1 ot ] L5
11"1 E — Emvz + E kxz 1S90 waomunamaudaw
1 2 1 2 — . < v
Ey =-mvy* +-kx [59N31 WavoIUNAAdUGU
2 2 70
aouuv=la
W =FE —E (5.8)

azuunn W iWuuonwavviunatiwudu nazno1 W iuau naavoiwavoiunaanay

(dunsmunisiaasunidusvideaniu) a1 W = 0 uaaoorwavoiunaidaraonnsoiiniaoad



Example5.5

Uoa 0.2 kg Dwaguuiliuionudsruaanaigalso ndainongevausoidu 20 N/m
yoannavMNMnuvduaalagusonnguan(ul@s:ze:n1o 20 cm taznadsnlasgvinngaio
duyacuinagvubanduIdeaniu 0AUdNUMBASISI Waudalnasunufvminuoduna

o

351

HuinUdesuia vruzdldnsoo1nniguanns=indos:zuu (Uda+al3v) v=Huaiawi:
150Nau30@0ANAU (Restoring Force) Bodasntuusoneluseoszuu azuuaiuisaldaunisiu
Pouluisudune Xo = 20cm = 0.2m, x = OQua=vy = 0
v:=l@D 1

—mv? - 110(02
2
: V2 = -'1(—XO2
m
v - M(o 2m)?
0.2kg

\' = 2 m/s



nnav (Power)

R3] ¢ a i ' - - 4 ey
Andaflenuanngnsnisinasugniasutdtaanssuuvilahlganszuumie tli p
nn&a azla
dE
dt )
¥us B nssinseaymaude ouiinludasnnsadn As lda1 At el g

P =

|8t ( Average Power ) 1898YN"A Ag

\'J

At

FeAS
At

Feannsominderala o WWlaeld at— 0 A<l

<P>

. FeAs
lim
At—0 At
= lim Fell
At—0 At

F_-?

P



Example5.6

awriyugoouda 1000 kg Ussnnlaguan 800 kg Tusoldganuguia 4000 N nUdY
N1sinaoundu vonmaounvevuainosmaanilrawnindeunaosnou5oaon 3 m/s




UDADIFBINT A AR RIAIAN
v s o ::-
LA a = 0 Aty
T s
d: | :: I o
W M AANIaiMNAWINGL

WA LA
T —

I:/ o a W iV :,/ =]
QXUNRIFAD MIUNAAD
P

1W3a P =

v
o=y

P

HpNALiu T 90uei v = 3m/s(Pef)

Mg + f

1800 kg

1.8 x 10°kg (9.8 m/s?) +4x10° N
2.16 x 10° N

Tv
(2.16 x 10*N)(3 m/s)
6.5 x 10* W

65 kW



d‘ ° ! 5 v - -~
a'SL] MU TABUAT F udainltinanisedn s A

W = Fes

= Fs cos O

Ui Tlanusrthine? F aanAumds a T b AD

b_
[Fedr

a

W

o v

wRNLUAaTTeEUNNALe m IMdRREUTiFiadnsE v Ae

1, 4
—myv HE v<<cC

2

K

= v =
N/ — NANWTU Af



=N
wé’muﬁnﬂrﬁﬂzmu"lr’fl.uﬁﬂ?wmzﬁmu‘"ﬁwm A

U, = —kx?
2

WAIUANELTN NS
Ug - mgy
NYNNFBUINEINANY (WBusanszisiassuLiuusayintvingu )
E = K + U
el
= AR
ar o 1 ﬂl 1 os =4
NAWWANETEUINNIaNagYNAY T AD

- GMm
r

U(r)



UUUBlnvian1eun




